

Diario de Burgos

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXVII. Núm 10.964.—Burgos • Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 • Martes 22 de Marzo de 1927

ATENEO DE BURGOS

Conferencia de D. Guillermo S. Cardiel

El domingo, como se tenía anunciado, habló el profesor Cardiel a los obreros.

Tema: *El Niño, la Escuela y el Maestro.*

¿Qué se entiende por pedagogía?

El señor Cardiel discurre sobre tan interesante y discutida palabra. Pedagogía... pedagogía—dice parodiando a un escritor humorístico—es un libro que me hicieron comprar cuando yo era estudiante y que me costó seis pesetas.

De modo que no hay pedagogía; ¿que es falsa tal palabra?

Maestros viejos

He aquí la verdadera pedagogía: la ciencia, el método que da el constante trato con los niños; Pestalozzi, don Andrés Manjón, Surot...

Escuchando al conferenciante, se alza ante mí el recuerdo de las Escuelas avemarianas; me parece ver a don Andrés Manjón, rodeado de sus niños, haciendo comprender con claridad, excitando el más subido interés en aquel pequeño auditorio, que ni se pestañeaba siquiera.

Si tiene usted razón, amigo Cardiel, inútil son las pedagogías escritas aparte de los niños, en un cómodo sillón, embrollada la mente por lucubraciones más o menos filosóficas.

La Escuela

La Humanidad progresa; ¿en qué consiste la evolución progresiva de la escuela?

El señor Cardiel habla de la escuela, gracias a Dios desaparecida, terror de los chicos y verdadero martirio de los años infantiles; y con singular gracia cuenta anécdotas en las que se siente palpitar el pánico que el niño sentía hacia solo el nombre de escuela.

Luz, aire, agua

Serán la alegría y ornato de la nueva escuela, laboratorio de ciudadanía, iluminando la razón y la conciencia, despertando en el corazón los sentimientos nobles que preparan suficientemente al niño para todas las obligaciones y vicisitudes de su existencia futura.

El Niño

El conferenciante habla de la incomprendión de los mayores hacia esa promesa, hacia esa luz naciente que es el niño.

¡Pobres niños,fortunados siempre! Selgas decía: «Dos cosas hay de las cuales no me canso nunca: de ver correr el agua y de ver jugar a los niños».

El señor Cardiel habla de la importancia que en sí entrañan los juegos infantiles, multiplicando el estímulo de las fibras nerviosas, siendo un medio de gran importancia para el desarrollo del sistema.

El Maestro

¿Cuál es el mejor maestro? No aquel que sabe más, sino el que mejor sabe enseñar; y, sobre todo, el que tenga verdadera vocación.

«El maestro ha de tener vocación y no ser un intruso, que es la mayor de las imprudencias», decía don Andrés Manjón.

Maestros de Prisiones

El conferenciante habla de los maestros de Prisiones, cuya misión es—

dice—auxiliar la labor del director y consolar a los pobres reclusos.

En bellos párrafos, que llevan la emoción y arrancan espontáneos aplausos, el señor Cardiel, que fue muy felicitado, termina su interesante disertación hablando de la pena, del dolor, del sufrimiento moral de esos pobres reclusos, los cuales, como el sediento, reciben el agua del consuelo que las manos piadosas dejan caer en sus pobres almas.

La Federación local de los Sindicatos profesionales católicos

Al terminar la conferencia del señor Cardiel, el presidente, señor Gaiero, dió lectura de un oficio dirigido al Ateneo por la Federación local de los Sindicatos profesionales católicos, dando cuenta del acuerdo tomado en junta del 13 del presente por dicha Federación, y que dice lo siguiente:

«Recordando por unanimidad, enviar una felicitación sincera a los señores que integran la digna Junta de ese Ateneo, extensiva a los señores conferenciante, por la labor tan moral y cultural que llevan a cabo con el curso de conferencias sociales, tan necesarias y provechosas para la clase trabajadora.»

El presidente, con frases sinceras, agradece esta atención, que es un estímulo para la labor social del Ateneo.

Para el domingo próximo

Hablará el obrero Manuel Fernández, que firma sus crónicas sociales en «DIARIO DE BURGOS» con el seudónimo «Lamuen», sobre el sugestivo tema: *Relazos de amor y relazos sociales.*

Recital poético

Mañana miércoles, en el Teatro Principal, a las siete de la tarde, don Ricardo Martínez (Laureo Siderio), periodista vallisoletano, leerá poesías originales suyas, con un breve preámbulo explicativo de la génesis y carácter de las mismas.

Se advierte que empezará el anunciado recital puntualmente, para terminar antes de las ocho, y no restar concurrencia a los ejercicios espirituales anunciados a esa hora en la Catedral.

Coliseo Castilla

Mañana miércoles, 23 de Marzo, a las siete de la tarde y diez noche, estreno de la primera jornada de la colosal película en dos, titulada

Luis Candelas

O

El bandido de Madrid

Interpretada por Manolo San Germán (El Rodolfo Valentino español). La segunda y última se proyectará pasado mañana jueves.

El viernes, importante debut de la notabilísima canzonetista

Conchita Ullia

O

El Navegante

por Buster Keaton (Pamplinas). La película más cómica editada hasta la fecha.

El sábado:

EL TORRENTE

Basada en la popular novela de Blasco Ibáñez (Entre Narrajos). Película de ambiente español, en la que aparece en toda su belleza la vega de Valencia.

POR CALLES Y PASEOS...

Ecos de la fiesta

Más de cinco mil plantaciones efectuadas ya, de árboles de diversas especies, y hoyas abiertas en el Castillo para recibir seis mil pinos... Los pulmones de la población... ¡Un verdadero Sanatorio!

Los precedentes datos anoche, en el DIARIO DE BURGOS, y avaro, si se quiere, me dije que ese tesoro de salud y de riqueza había que salvarlo, pero de una manera absoluta, cueste lo que cueste.

¿Qué dispendió extraordinario requerir su conservación? ¡Voluntad, y nada más que voluntad!

La Fiesta del Arbol, para el niño está especialmente dedicada. Luego, que el niño complete la obra, porque no es lícito que una ráfaga de amor a la planta se haga pasar por su mente, para abandonarla después a una precaria vida.

Perdonen los señores maestros—para quienes son siempre mi admiración y mi respeto—si voy a decir algo que me temo pueda no ser nuevo, pero que tampoco significa tentativa de estímulo hacia quienes, si lo necesitan, lo encontrarían en la satisfacción con que, mediante una abnegación y un sacrificio ejemplares, desempeñan la augusta misión que la sociedad les tiene confiada.

Me idea es, pues, de colaboración, y pudiera desarrollarse durante excursiones escolares,—los jueves, por ejemplo—a los parques y paseos donde las plantaciones se hacen. El Ayuntamiento habría dispuesto en las casas de los respectivos guardas unos pequeños depósitos de los utensilios más precisos, especialmente para el riego, y allí, oxigenándose, gozando de los placeres del campo, una sencilla lección del profesor, con demostración práctica inmediata, haría arraigar el árbol bienhechor, a la vez que el cariño al árbol, tan fiel aliado, prendería con fuerza indestructible en el corazón del niño.

Y así, una semana y otra, aternando las Escuelas; dando aviso al Ayuntamiento para que el jardinero municipal, persona tan inteligente como amable, acudiese a dirigir los trabajos... y de paso para que el «Municipio enviara de vez en cuando algún «recuerdo» a los pequeños, ocupados, y aun preocupados, en el «tajo».

¿Dinero? Repito que bien poco habrá de necesitarse. Pero es que, además, ha descubierto ahora el alcalde un filón susceptible de no agotarse nunca. Como que hay quien supone que no va a precisar de empréstito alguno para la realización de las magnas obras que a la Ciudad afectan de un modo apremiante.

¡Porque, caballeros! Ahí es nada la serie de multas que la Alcaldía va imponiendo por las mil y una infracciones de las Ordenanzas Municipales, que de hecho habían caído en desuso.

¿Qué cosa más natural, por consiguiente, que el dinero que se cobra por no cumplir con la ley, se emplee en los menesteres que la salud del pueblo, suprema ley, reclama con imperio?

Queda ya dicho lo que puede hacerse por el momento del arbolado, y faltan dos palabras acerca de su custodia.

Todo celo y cuidado han de poner en ello los guardas del Ayuntamiento, la benemérita, los somatenes... Pero un refuerzo nunca está de más.

Existe en Burgos una Asociación de los Amigos del Arbol, de las poquitas, quizá la única, que en España queda—digámoslo, a honor suyo, con orgullo—. Hace ya tiempo que sus afiliados solicitaron se les proveyese de un «carnet», para poder denunciar a quienes en los árboles causaran daño.

No recuerdo por qué se denegó tan justa petición. Alguna disposición legal, sin duda.

Más ahora existe criterio más amplio, en cuanto al ejercicio de la ciudadanía se refiere. Acudase al señor gobernador, y tengo por seguro que será pedido y no negado.

Me retiro.

En lo sucesivo encabezaré lo que pueda escribir durante la próxima temporada de esta manera: «Por calles y paseos...» Porque empezó ayer la primavera... aunque no haya quien lo garantice.

He de recrearme, pues, por esos paseos, pero ha de ser con una condición: que ahora que es tiempo se arregle el piso de los mismos, y las carreteras colindantes, porque hay que ver, hay que ver cómo están unas y otras.

Y como solamente el señor Nebreda es quien puede complacerme, a él me dirijo en nombre de los pocos mortales que no disfrutamos de automóviles, aunque sí de las nubes de polvo con que nos regalan.

Dirá el señor Nebreda que, para la primera salida, ya estoy pidiendo... Es que el aplauso que merezca su actuación queremos consagrarlo de una manera completa y definitiva.

El señor JOSE.

MEDICO DENTISTA

J. DEL VAL

Duques de la Victoria, 19, principal, izquierda

TEATROS DEPORTES

PRINCIPAL

Magna temporada de cinematógrafo se prepara en nuestro primer Teatro

«La Semana Emelka» la mejor producción alemana que en éxito triunfal recorre los mejores cinematógrafos, la cual comenzará el próximo viernes 25 con la original comedia «La Princesita Tru La La», siguiendo «Su Majestad el corazón», «El Séptimo chico», «Las mariposas de Maxim's», «Una mujer para veinticuatro horas», «La jaula del amor», «El secreto de una hora», «El Conde Luxemburgo», «Dioses, hombres y fieras» y «Los estudiantes de Hildemburg».

No es posible diez títulos mejores, las películas «ases» las admirará nuestro público, desde el próximo 25.

Santander y Burgos

Con el fin de tratar de constituir una Agrupación Montañesa, se celebró días pasados una reunión, en la que fueron expuestos los propósitos que animan a sus organizadores y que se hallan esbozados en una circular que se distribuyó oportunamente.

«Residimos en Burgos—dice—un número de montañeses, si no lo bastante crecido para formar una Colonia, si muy entusiasta para constituir una Agrupación que, manteniendo el contacto entre sí y con elementos importantes de Burgos y Santander, podría, ya que no establecer relaciones y dar cima a grandes iniciativas, si favorecerlas, y en una esfera modesta, realizar algunas.»

En estos momentos germina la idea de traer para las fiestas de San Pedro los populares y notables Coros Montañeses y la Coral Torrelaveguense. Estas actuaciones, de fácil éxito, repetidas con oportunidad, contribuirán a estrechar más y más las buenas relaciones que existen entre estas provincias hermanas, que son una espiritualmente, pues si los faros del puerto de Santander son los ojos por donde Castilla mira al mundo, nadie negará que los ojos están en la cabeza.

Vamos, pues, a formar el padrón de los montañeses residentes en Burgos, listados a abogar por todo lo que puede ser motivo de provecho, de honor y de alegría para burgaleses y santanderinos, y a nosotros nos servirá para no perder el recuerdo de las glorias y bellezas de la tierra, vida de nuestros afectos y de nuestra esperanza.»

El acuerdo de dicha reunión, fue nombrar la junta directiva, que quedó formada por los señores siguientes: Presidente, don Pedro Jesús García de los Ríos.

Vicepresidente primero, don José Andujar.

Vicepresidente segundo, don Pedro Cayón.

Secretario, don Matías Fernández Navamuel.

Contador, don Bonifacio de la Rasilla.

Vocal-depositario, don Sixto Payno Juanco.

Vocales, don Juan José Munguía, don Paulina Palazuelos, don Modesto Piñero y don Arturo Conde.

Instrucción Pública

Han sido nombrados maestros en propiedad por el cuarto turno:

Doña Escalástica Lázaro, de Villastre del Pinar; don Máximo Fuente Vallejo, de Melgosa de Villadiego; don Hermógenes Palacios Principe, de Belorado, número 1, y don Prudencio E. Pérez, de Aldeanovo de Escalona (Toledo).

Doctor Luis Valero Carreras

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PÍCHO
Laureado por la Real Academia de Medicina
Tuberculosis - Sueros - Vacunas - Rayos X
Consulta: de once a una y de dos a cinco
San Juan, 48 y 49, 2.º - Teléfono 40 521

Doctor Muñoz Casas

Enfermedades gineco-obstétricas y de la piel
Consulta de once a doce y de cuatro a seis
Recomienda los domingos para obreros. At. once a doce
Calle de San Juan, 39 y 41, 2.º

Dr. E. Martín Renedo

ESPECIALIDAD: APARATO DIGESTIVO
HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS
Almirante Bonifaz, 11, duplicado, 1.º, teléfono número 80.

DR. HERGUETA

MEDICO-OCULISTA
Del Instituto Oftalmológico de Madrid
Operaciones, curaciones y graduación de la vista.
Consulta: de diez a once.
Gracia a los pobres: lentes, métricas y vitreas, de tres a cinco.
Lafuente, 63, primera derecha

Oculista

Fernández Bravo

Consulta de once a dos.
Espolón, número 58, entresuelo (antigua Casa Correva).

El kilómetro lanzado

Merced a la buena disposición de nuestro alcalde, ayer quedó instalado en el Fomento del Turismo el domicilio social de «Unión Deportiva».

Desde igual día, funciona en dicho lugar la oficina que la importancia del «Kilómetro lanzado» requiere para su organización y así mismo se trabaja ya con afán por dar cima a proyecto tan trascendental.

De Bilbao, San Sebastián, Barcelona y Madrid, nos escriben interesándose por la prueba y no está lejos el día en que a Burgos se le otorga el medio cumbre para su realización.

«La Peña Motorista Española» ha recibido ya la conformidad de «Unión Deportiva» para desplegar a gran tren e intensidad sus trabajos de organización y pronto veremos cómo la prensa de Madrid y provincias se ocupa con extensión de Burgos deportista.

La necesidad de que Burgos se percate de la importancia que el «Kilómetro lanzado», tiene para sí mismo, nos obliga a publicar una especie de circular, en la que además de señalar las extraordinarias ventajas y brillantes que puede proporcionar a nuestro programa de fiestas, se solicita del Comercio e Industria en general y resto de la población, su valioso concurso, concurrencia que ello suponga el menor sacrificio a la compra de vales canjeables por entradas, que además de ir en ello la celebración de la prueba automobilista, según el éxito que se obtenga, suponga una ventaja, puesto que la localidad canjeada será siempre más barata que la adquirida en taquilla.

En esta ocasión, si que puede decirse que la celebración del «Kilómetro lanzado» solo estriba en el entusiasmo y calor que puede prestarse puesto que no se recurre a solicitar más ayuda que un anticipo de tiempo en la adquisición de localidades que estamos bien seguros ha de hacerse, si no hoy, el día del espectáculo, pero que ciertas circunstancias obligan a esta medida con alguna anticipación, y sería una lástima que por dejar para mañana lo que debe hacerse hoy, porque es necesario, nos vieramos obligados a optar por la suspensión, prescindiendo de ese espectáculo que tanto regombra y tantos beneficios morales y materiales acarrearía para Burgos.

La circular a que nos referimos será repartida profusamente y después, pasados unos días, muy pocos, se abrirá la suscripción de vales en la que todos estamos obligados a figurar.

Teniendo en cuenta el apoyo ofrecido por la Comisión de Comercio y otras entidades se oficiará a estas para que recaben de sus asociados la necesaria ayuda en la forma ya explicada.

Y esto es, cuanto por el momento podemos decir a nuestros lectores.

De fuera, los aires vienen alentadores. La parte técnica que pudiéramos llamar está que hierve de entusiasmo.

Coches y más coches prometen su asistencia. Adelante, pues, que no se impinga la apatía que en cuanto al éxito está ya descontado. Ha de ser enorme.

Para cuanto se relacione con Unión Deportiva, como son inscripciones de socios y especialmente por lo que afecta al «Kilómetro lanzado», al Fomento del Turismo puede dirigirse quien en lo sucesivo necesite informes.

Futbol

El domingo tendremos partido que nos descubra la incógnita de Gamonal. Esa incógnita son los «once» ávidos que disputarán el triunfo a Unión Deportiva.

P. DALIER.

CUARTILLAS DE ERIOS

Ciclismo

El mismo día, por la mañana, ya seguro la celebración de una prueba ciclista, que por su originalidad, y carácter gratuito de la fiesta, tendrá su publicazo.

¡Ciclistas! Desde hoy mismo no debéis tener más preocupación que subir y subir la cuesta de los Cubos.

En la cúspide se vislumbran billetes de la Giralda.

Habiendo recibido Unión Deportiva por distintos conductos, varios boletines de inscripción de socios, se ha de saber a los interesados que no pueden admitirse por falta de requisitos y que sólo serán válidas las inscripciones que se hagan en la oficina de Fomento del Turismo, situada en el paseo del Espolón.

La vuelta a España en bicicleta

Conforme anunciaban, llegaron ayer, a las tres y media de la tarde, los valientes y entusiastas ciclistas salmantinos, Miguel Martín y Ricardo Sánchez, que están realizando la vuelta a España en bicicleta, en cuarenta y cinco días.

Vinieron procedentes de Logroño, deteniéndose sobre las once a comer en Santo Domingo de la Calzada, en cuyo lugar les vieron los burgaleses don Evencio Luis López, y su señora esposa, que de la ciudad de la Rioja, venían en su automóvil.

Esta mañana han salido con gran entusiasmo para Vitoria, a cuya capital pretenden llegar de tres a cuatro de la tarde.

Llevarán en la actualidad recorridos aproximadamente 2.800 kilómetros en 25 días, quedando para finalizar su proeza 20 días, que corresponden a 2.000 kilómetros aproximados, para terminar el día diez de Abril, que entrarán en Salamanca.

Montan dos bicicletas de carretera, modelo del año actual, marca «Alcyon», ligeramente equipadas, y con el correspondiente impermeable personal.

Han visitado a las Sociedades Club Ciclista Burgales, Unión Deportiva de Burgos, firmando la presentación, así mismo al Ayuntamiento, y redacciones de «El Castellano» y DIARIO DE BURGOS.

Los acompañaron directivos del deporte y entusiastas, hospedándose en el Hotel «La Vascongada».

Juamito, el entusiasta ciclista y activo como maestro de la fotografía Espiga, impresionó distintas placas de los valientes expedicionarios.

Les desamos el más feliz viaje, y no dudamos que sus entusiasmos, se verán coronados por el más completo éxito en la penosa jornada e inmenso sacrificio que Miguel Martín y Ricardo Sánchez, se han impuesto por su querida ciudad salmantina, y las entidades deportivas de dicha capital.

Al encontrarse ciclistas burgaleses con salmantinos, se dieron entusiasmas vivas a Salamanca y a Burgos, y don Benito Díez, representante en esta ciudad, de la marca que montaban los corredores les entregó ramos de flores.

Van muy satisfechos de las atenciones recibidas en Burgos, y nos ruegan hagamos pública su gratitud.

P. DALIER.

Clinica Dental Arnáiz

JESÚS ARNAIZ PRIETO

ODONTÓLOGO

Consulta: de diez a dos y de cuatro a seis

Huerto del Rey, 22, 1.º - Teléfono 758

C. PADILLA

MEDICO

Ex.ª plera y por opción del Hospital de la Clinica de Ginecología y Maternidad y Facultad de Medicina de Madrid Partos y enfermedades de la mujer

Horas: de diez a once y de cuatro a cinco

CH. PONS, 10, 1.º - Teléfono 748

Gabinete Electro Médico

RAD. TERAPIA - ILLUC. PORTABLES

FIJOS Y TRAN.

D. F. S. LINAS

MEDICO RADIO. Consultas: de diez a once y de tres a cinco

San Juan, 52 y 54, piso 3.º

CA TARRÓS

JARABE SEICASAN

Consulta de seis a once y de los niños

CELSO SUCUJA

MEDICO MILITAR

Ex.ª turno interno, 110 cop. 50 y 60, de la C/ de enfermería, de la C/ de la Facultad de Medicina de V.º Adollid

El trato de once a una y de diez a cinco

Almirante Bonifaz, 15, 3.º - izquierda

El Único Odontólogo y Laboratorio Dental Front

DE

L. VIVAR IBEAS

Almirante Bonifaz, 11, duplicado

Horas de consulta: de once a doce y de tres a cinco

LA GRAN VUELTA A ESPAÑA 4037 Km

ESTA YA REALIZADA POR LOS CORREDORES ABEL COSTALES y AGUSTIN GONZALES sobre bicicletas AUTOMOTO

LAS QUE HAN VENCIDO EN 1923-24-25-26 EN LA VUELTA DE FRANCIA

Agencia exclusiva: J. TINAO, Prim, 24.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión del 23 del actual:
Acta de la celebrada el 16 de los corrientes.

Sorteo para la amortización de 15 obligaciones municipales del 6 por 100 Dicitámenes.

Abastos.—En la instancia de doña Carmen Izarra, solicitando permiso para abrir un establecimiento de triplicaría en la planta baja de la casa número 14 de la calle de San Lorenzo.

Gobierno.—Participando el resultado de la rectificación del padrón de habitantes de este término municipal.

Proponiendo se satisfagan los trabajos realizados por los agentes repartidores, en los censos y estadísticas militares.

Hacienda.—Que se conceda la exclusiva para explotar el servicio de autobuses a don Víctor Vázquez Martín, como resultado del concurso celebrado.

Obras.—En la instancia de don Rafael Saiz Peña, solicitando permiso para construir una capilla funeraria sobre la cripta que posee en el Cementerio de San José.

De don Luis de Pablo Ibáñez, para construir un cobertizo destinado a garaje en el interior de la finca de los señores Moliner, sita entre la carretera de Francia y el camino de Las Calzadas.

Del mismo, para instalar dos tanques de gasolina y cococar un surtidor en el interior de la mencionada finca.

De doña Dionisia Isequilla, para elevar un piso a la casa número 2 de la calle de San Francisco.

De don Buenaventura Conde, para colocar una puerta en la parte Norte de la finca denominada «La Castellana».

De don Juan Campo, para reformar la portada del comercio que tiene establecido en la casa número 6 de la Plaza Mayor.

En varias cuentas.

Mañana,

Luis Candelas

El bandido de Madrid

En el COLISEO CASTILLA.

El DIARIO en Breviessa

BRIVIESCA, CIUDAD JARDIN

Por fin hemos aprendido la finalidad que nuestro celoso Municipio se propuso al depositar frente a nuestra elegante Ex-Colegiata, unos enormes montones de tierra, que durante el pasado invierno fueron la pesadilla de los vecinos de esta recogida capital de la Bureba y el trágico obstáculo donde más de uno comprometió seriamente su integridad personal. No crean ustedes que la laboriosa investigación realizada hasta descubrir los propósitos de nuestro Concejo, ha sido una tarea leve y sin importancia, porque las opiniones más opuestas y variadas se sucedían sin cesar, respecto a este asunto, sin que ninguna tuviera una confirmación definitiva, ni hayan sido desmentidas por nuestros representantes.

En este estado de ánimo de incertidumbres y desvelos, nos hallábamos los habitantes de esta ciudad alegre y confiada, cuando hemos sido sorprendidos por los trabajos preliminares, de trazado y formación de unos arriales y hermosos jardines que serán un adorno de buen gusto, en el ornato de Breviessa.

Nosotros, partidarios decididos de cuantas mejoras redunden en beneficio de la urbanización y belleza de nuestro pueblo, no regatearemos nuestro modesto aplauso, si los proyectados jardines, se forman sin olvidar un momento el clima, recursos para su conservación y peligros a que estarán expuestos constantemente; y hasta nos olvidáremos de los malos ratos que se hemos pasado hasta saber lo que se proponía nuestro municipio, al depositar esos montones de tierra frente a nuestra ex-colegiata de Santa María.

VISITA GRATA

Ha pasado unas horas en esta ciudad la bellísima señorita Remedios González de la Serna, encantadora criatura que sembró a su paso una simpatía jovial y franca.

Celebramos muy cordialmente haber tenido ocasión de saludar a tan distinguida amiga.

X

Mañana,

Luis Candelas

El bandido de Madrid

En el COLISEO CASTILLA.

Por telégrafo y teléfono

(SERVICIO DE LA AGENCIA MENCHETA)

Información de Madrid

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Disponiendo que en atención al mal estado de su salud se prorrogue por un mes el plazo para la toma de posesión de don Mariano Hornillos González, oficial segundo de la Delegación de Hacienda de Burgos.

Concediendo un mes de licencia, por enfermo, a don Celestino Delgado, ayudante de Obras Públicas, afecto a la Jefatura de Burgos.

Disponiendo que sean las Diputaciones las encargadas de conceder y tramitar las peticiones de anticipos para la construcción de caminos vecinales.

Poniendo en circulación 1.469.060 carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100, con fecha primera de Enero de 1927 libras de contribución.

Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Concediendo recompensas a numerosas clases e individuos de la compañía mixta de Sanidad de Melilla y de otras expedicionarias, por méritos contraídos en campaña.

La salud del Rey

El Monarca se encuentra mucho mejor de su dolencia, habiéndose levantado más horas que de costumbre.

Comió con apetito y conversó con los miembros de su familia y con algunos palatinos.

En breve reanudará el Rey su vida normal, pero no reanudarán las audiencias hasta tanto que regrese de Andalucía.

No se sabe aún la fecha en que emprenderá el viaje, pero desde luego puede decirse que la Semana Santa se encontrará don Alfonso fuera de Madrid.

Consejo de ministros

Como ayer adelantamos, esta tarde, a las siete, se celebrará Consejo de ministros en Guerra.

La Confederación Hidrológica del Duero

El ministro de Fomento regresó ayer de su viaje a Valladolid, donde presidió el acto por el que el Sr. Jefe Hidrológico del Duero.

El conde de Guadalhorce se mostraba satisfechísimo. Encuentra en todos entusiasmos extraordinarios y un ferviente deseo de comenzar cuanto antes los trabajos para el aprovechamiento del río.

«Esta obra, eminentemente social—dijo el ministro cuando le interrogamos—, ha de dar sus frutos en un plazo relativamente breve. El Estado solo no puede acometer empresa de tanta trascendencia; tiene que incorporarse a su iniciativa las fuerzas ciudadanas que han de participar en los beneficios, para que ellas sean las que ordenen el aprovechamiento. La labor de las Confederaciones Hidrológicas está en marcha, y tengo la firme esperanza de que transformarán la vida española».

Preguntamos al conde de Guadalhorce algunas características del plan del Duero, y nos dijo que se construirán, aparte de los pequeños embalses, los pantanos de Agüeda, Cuera del Pozo, Bachende, Arlanzón y Carrion. El Duero tiene once mil millones de metros cúbicos al año, y se podrán utilizar de cuatro a cinco mil millones. La extensión de tierra beneficiada será de 400.000 hectáreas, y 400.000 los caballos de fuerza que pueden obtenerse.

«Claro es—añadió el ministro—que, aunque hay grandes núcleos de pobla-

Salón Parisiana

Mañana, a las siete y a las diez.

El rayo de púrpura

Misterioso drama, llevado al cinematógrafo siguiendo la famosa obra de igual título.

Magistral interpretación de Alice Lake y Henry B. Walthall.

Otros estrenos cómicos.

BUTACA, 0,75

En la presente semana:

Noche de alboradas

Soberbia producción española, por Anita Giner.

El ex fiscal, el bilbaino rico y la tanguista

El juez del distrito del Congreso, que ha instruido el sumario con motivo del supuesto delito de chantaje, contra el ex fiscal municipal de esta corte señor Bermúdez de Reina, ha practicado esta mañana diversas diligencias de indagatoria, cuyo resultado, como es natural, se desconoce, por el secreto del sumario, no siendo extraño, sin embargo, que el declarante negase los hechos que se le atribuan.

Podría ser que el juez, una vez terminadas las diligencias, ordenara el envío del exhorto a Bilbao para la realización de algunas diligencias, de cuyo resultado dependerían posibles actuaciones, y que a última hora se decretase el procesamiento del ex fiscal señor Bermúdez de Reina.

Parte oficial

En el Gabinete de censura se ha facilitado el siguiente parte oficial:

En el camino de Amilde a M^{ter}, unos ladrones, que se dedicaban a desvalijar a los transeúntes, fueron sorprendidos por nuestras tropas, matando a tres y cogiéndoles tres fusiles Remington.

En Beni Ider fué sorprendido un enemigo en una emboscada, matándole y cogiéndole un fusil máuser.

Sin novedad por nuestra parte.

Las armas recogidas ascienden este mes a 225 fusiles de diversos sistemas.

De Provincias

Lo del Crédito de la Unión Minera

Bilbao.—El juez del Hospital, don Severiano Jesús Pedreira, ha dictado un auto, por el que se deniega la petición del ex consejero del Crédito de la Unión Minera marqués de Acillona, sobre ampliación en diez días del plazo concedido para la presentación de la prueba en el incidente de recusación del juez del Ensanche, don Pedro Navarro Rodríguez, que ha dado lugar a la inhibición circunstancial del señor Navarro.

Del citado auto se dió cuenta a las partes.

Se intentaba quemar un teatro

Bilbao.—La Empresa del Salón-Cinema del barrio de Somorrostro, integrada por el señor Berriatua y dos accionistas más, decidió dar en el referido salón unas proyecciones de la película «Los enemigos de la mujer», basada en la novela del mismo título original de Blasco Ibáñez.

La cinta fue rodada el sábado y el domingo últimos, y parece que su anuncio había causado contrariedad en determinados elementos.

Esta mañana, cuando el encargado del cine y el mecánico de la Casa Pathé penetraron en el salón para recoger el material que allí habían dejado la noche última, advertieron que una de las ventanas se hallaba abierta y que por ella penetraron uno o más desconocidos que intentaron prender fuego al edificio.

El piano había sido rociado con gasolina y lo mismo los papeles de música. También había sido rociado el mismo líquido el piso del escenario. Los petardos y aparatos que habían sobrado después de la proyección, para simular una batalla, y que el mecánico dejó guardados en una caja, fueron esparcidos en el foso.

Los desconocidos incendiarios prendieron fuego a los papeles de música y a unos trapos previamente impregnados probando la veracidad de la denuncia, y, sin duda, que el incendio continuaría. Afortunadamente, ni los papeles ni los trapos secundaron los propósitos criminales.

Denunciado el hecho a los minutos éstos se presentaron en el cine, comprobando el averacidad de la denuncia. Después se ejerció el juez municipal, que instruye las oportunas diligencias.

Hasta ahora no se sabe quienes hayan podido ser los autores del delito.

Una desgracia

Huesca.—En el pueblo de Aguias, y en la catedral de la cara de Marcelino Mateo Franco, había desde hace mu-

La Conferencia del Libro

A las cinco de la tarde, en el Senado, ha comenzado la segunda sesión de la Conferencia Nacional del Libro.

Presiden los señores Castedo, Carvajal y don Leopoldo Calvo Sotelo. Asisten numerosos congresistas.

Se ha puesto a discusión el asunto de del papel para el libro, cuyo tema se incorporó ayer al de política internacional.

Vuelco de una camioneta

Oviedo.—En la carretera de Sama volcó una camioneta, resultando muerto Juan García Fernández, y cuatro heridos.

De Barcelona

Barcelona.—Mañana llegará el duque de Alba, procedente de los Estados Unidos, donde fué a realizar investigaciones arqueológicas.

En el pueblo de Riva se declaró un incendio en una casa, muriendo asfixiada Carmen Martí, de 55 años, viuda.

Mejoras en el Golfo de Guinea

En la Dirección de Marruecos y Colonias se ha facilitado esta tarde la siguiente nota oficial:

Esta Dirección ha aprobado definitivamente el establecimiento en Santa Fé de una escuela modelo, dotada de todos los elementos necesarios para la enseñanza primaria y artes y oficios, con la cooperación de Padres del Corazón de María.

En el vapor correo que salió el día 20 de Cádiz se envían instrucciones para que el día primero de Mayo sea un hecho el servicio de giro postal en nuestras posesiones en el Golfo de Guinea.

Detención de un salvaje

Pontevedra.—En el pueblo de Mungas, un individuo llamado Manuel Pérez Fuentes, intentó impedir que el cura párroco administrase la Extrema Unción a un moribundo, amenazándole además con un azadón.

Fuó detenido y entregado al juzgado.

Vapor embarrancado

Cádiz.—El vapor italiano «Célette», cuyo capitán se negó a tomar práctico, embarrancó a la entrada del puerto.

Una demerite se arroja desde la Giraldá y cae sobre dos niñas, matando a una e hirriendo a otra

Sevilla.—Desde el campanario de la Giraldá, se arrojó a la calle una mujer llamada María Asenjo Gil, vecina de Madrid.

Su cuerpo cayó sobre dos hermanitas de 5 y 7 años de edad, hijas de un panadero, las cuales, cogidas de la mano, se dirigían a la escuela.

Una quedó muerta y la otra sufre lesiones graves.

La suicida murió en el acto, no apreciándose fractura alguna.

Vestía elegantemente y se la encontró una carta sin dirección que decía: «Cuida bien de mis hijos».

Se sabe que llegó a la Catedral y la recorrió toda.

Luego pretendió subir sola a la Giraldá, pero, como esto está prohibido, rogó a una viejecita que la acompañase, y al llegar al campanario se lanzó al vacío.

El esposo de la suicida, ha declarado que su mujer padecía de alienación mental, pero que desde que estaban en Sevilla se encontraba muy mejorada, hasta el punto de dejarla salir sola.

Noticias de Africa

Tetuán.—Reina tranquilidad en Quezama, habiéndose limpiado la región de las partidas de bandoleros.

El teniente coronel Capaz apresó a dos caides que daban refugio a los bandidos.

De Melilla han llegado once camiones blindados, que prestarán servicio de protección en las carreteras.

Centa.—Con motivo de la fiesta onomástica del alcalde, coronel de Ingenieros don José García Benítez, le ha sido regalado un bastón de mando.

Se pronunciaron discursos.

Larache.—Se instruye expediente para conceder la Cruz de Beneficencia a la dotación del buque «Victoria Eugenia», que salvó a cinco legionarios que se cayeron al mar.

El «Príncipe Alfonso»

Ferrol.—Mañana realizará las últimas pruebas el crucero «Príncipe Alfonso», que en breve será entregado a la Marina de Guerra.

Este número, como de costumbre, ha sido visado por la censura.

VEA USTED EL SURTIDO DE GORRAS EN LA SOMBRERERIA

** CASA SAIZ **

Teléfono 224 | Sombrería. 4

INFORMACION MERCANTIL

BOLSA DE MADRID

Anterior	Día 22	Anterior	Día 22
Interior	69'60	Banco de España	657'00
Exterior	84'00	Hipotecario	460'00
Amortizable 4%	87'50	Hispano Americano	181'50
Idem 5% antg.	93'25	Español de Crédito	230'00
Idem 5% 1917	93'00	Central	101'00
Idem 1926	102'25	Río de la Plata	176'00
Idem 1927 contmpt	90'00	Ferrocarril del Norte	502'50
Idem 1927 libre	102'50	Idem Id. Obligaciones	104'65
Ferrovial	101'00	Ferrocarril M. Z. A.	481'00
Cédulas hipotecarias 4%	89'00	Idem Id. Obligaciones	332'00
Idem 5%	97'50	1.ª hipoteca	325'00
Idem 6%	106'75	Alicantes Obligaciones	138'00
Francos franceses	22'40	Azucareras preferentes	103'00
Idem suizos	111'20	Idem ordinarias	40'50
Idem belgas	80'30	Tabacaleras	198'00
Libras	27'78	Altos Hornos	354'00
Dólares	5'71	Duro Pelguera	67'25
Ídem	26'00	Teléfonos Nacional	99'75

Mercados

En el Mercado cubierto
Merluza, a 4'50 pesetas kilo; congrio, a 4; calamares, a 6; langostinos, a 6; salmonetas, a 5; pescadillas, a 2'50; besugos, a 2'50; pargos, a 1'60; chicharros, a 0'50; sardinas, a 2; zapateros, a 1; cigalas, a 4; angulas, a 2'50; almejas, a 3; idem pequeñas, a 1.
Huevos, a 2'05 y 2'10 pesetas docena.
Pollos, de 12 a 17 pesetas par; pichones, de 2'75 a 4'25; conejos, a 6 y 7 pesetas uno; truchas de río, a 9'50 kilo.
Corderos, a 3'10 y 3'25 pesetas kilo, en vivo.
Queso blando, a 1'60 y 1'75 pesetas kilo; idem duro, a 4'50 y 5.
Patatas encarnadas, a 3'50 pesetas arroba; id. blancas, a 3; coliflor, a 0'70 kilo; pimientos, a 0'80; jarrañas imperia-

les, a 1 peseta docena; idem corrientes, a 0'50 y 0'75; alcachofas, a 2'50.
Burgos 22 - Trigo álgala, 94 reales fanega; mocho, 80; rojo, 79.
Centeno, a 58.
Cebada, a 42.
Algarrobas, 47.
Muegas, 44.
Yeros, a 53.
Lentejas, 72.
Avena, a 31.
Guisantes, 56.
Esparceas, 44.
Alholvas, 44.
Harina 1.ª, 58'50 pesetas los 100 kilos.
Salvado, 9 los 34 y 1/2.
Salvadiño, 9.
Harinilla, 17 los 46 kilos.
Sin ninguna variación sensible en los precios del trigo y pensos. Lo único más animado y que se ha llegado a pagar hasta 22 pesetas fanega, ha sido la lenteja, siendo debido a la gran escasez que hoy se ha notado.
Censos, fueron pocas las entradas, vendiéndose todos enseguida.
Trigo, aunque no abundante, la entrada ha sido buena, resistiéndose cada día más los compradores con el trigo que tiene alholva.
Por lo anterior, verás lector, que no ha sido de muchos carros el mercado. Pues bien, aun habiendo dos guardias, es el día que peor ha estado el tráfico; la causa es el que se ponen a conversar y cuando van a dar la vuelta ya están todos los carros que tropiezan y que no pueden pasar. Creemos necesaria más vigilancia a los que les toque de turno y más templanza para con el labrador.
Valladolid 21 - Trigos - Se va generalizando en las ofertas de partidas el precio de 50 pesetas, aunque en plazas de menor categoría de calidad de los trigos, se ofrece a menos.

Valladolid cotiza para partidas de los 50 pesetas los 100 kilos, con tendencia a más; Palencia también pide a 50; estaciones de Promista, Paredes y Osero a 49'50; Ríoseco, a 49'14.
En los mercados del detail hemos anotado hoy las entradas siguientes:
Por el Canal: Nulas
Por el Arco: 150 fanegas a 85'50 y 86 reales, o sea a 49'48 y 49'71 pesetas los 100 kilos.
Centeno.—Al finar la semana se habían hecho ventas de 40 a 49'50 pesetas los 100 kilos, y sobre esos precios había más compradores.
Cebada.—Este grano sigue poco solicitado y flojo en el mercado, que oscila entre 39'50 y 40 reales fanega de 32'20 kilos, equivalentes de 30'75 a 31'15 pesetas los 100 kilos incluso saco.
Avena.—Difícil haberse hecho operaciones de 28'50 a 29 pesetas los 100 kilos.

Ecós de sociedad

Ha regresado de París la modista de sombreros Milagros de la Torre...

CRONICA JUDICIAL

Causa por atropello de autom6vil

Mañana tendrá lugar en esta Audiencia provincial, la vista de la causa que...

Hermandad del Calvario y Santo Entero

SUSCRIPCION popular para la procesion de Viernes Santo...

Table with columns for names and amounts, listing donors to the Holy Week procession.

NOTICIAS

Se ruega a las Hijas de María de la Medalla Milagrosa...

Si el motor se para, échele unas gotas de coñac Argudo.

La Alcaldía ha impuesto 25 pesetas de multa al dueño de un perro...

Esta mañana, a las once, hallábanse jugando varios niños en la calle de San Juan...

A las siete de la tarde del día 21 del corriente, en el pueblo de San Mamés de Burgos...

El día 18 del corriente, se presentó en la casa cuartel de Espososa de los Monteros...

Señalamientos para mañana Audiencia Territorial

Audiencia Provincial

Claudio de las Heras

dió, dando cuenta de que en la tarde del 24 de Febrero próximo pasado se le extraviaron 400 pesetas en billetes...

Habiéndose enterado la benemérita que en la noche del mismo día se las había encontrado Ricardo González...

La familia de D. Sabinao Ruiz Gil (q. e. p. d.) fallecido el domingo último...

TIENDA ASILO - En la comida y cena de ayer, se suministraron 783 raciones.

En la Diputación se han celebrado hoy las subastas de los acopios de piedra...

Villademiro al puente de Zarzosa de Riosuerga; se adjudicó a D. Miguel Illera...

Pradoleguo a Ibeas de Juarros, a D. Jacinto García, de Tosantos, en 28.000.

La Junta Central de Transportes ha concedido la exclusiva por 20 años a D. Benito Uzuiza Espinosa...

Más de 50 cajas diferentes de papel y sobres de escribir, blanco, luto, colores...

Librería, Imprenta, Papelería, Artículos religiosos, etc. Isla, 17, Sañón-Postal.

EN REGENT ya se han recibido los modelos más nuevos en sombreros y vestidos para señora.

SEÑORAS En Regent se ha recibido lo más nuevo en artículos de seda, lana y algodón...

5.000 camisas caballero a precios de fábrica en «Mi Tienda», Sombrerería números 3 y 5.

ANUNCIADAS oposiciones para cubrir 100 plazas de empleados de Contabilidad de Ferrocarriles...

Las oposiciones se celebrarán el próximo Octubre con el siguiente programa: Mecánica, Caligrafía, Análisis gramatical, Aritmética, Geografía y Tenebruria de libros por partida doble.

CONCHA Gran manicura procedente de París. Horas: de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

LUIS URBINA SEGUROS GENERALES Lencería, 20.

El labrador de Castilla, sus tierras las ha sembrado, con unos fríos tremendos, y aun cuando está muy abrigado, aún el QUINADO SAN ROQUE, muy mal lo hubiera pasado.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general muy agradable. Propietario: Tejada y C.ª (sucesor). ARETA (Alava).

Extracto de un número correspondiente al día de hoy: Ministerio de Hacienda - Nomenclador por orden alfabético de todas y cada una de las industrias clasificadas en las tarifas de la contribución industrial, de comercio y profesiones.

BOLETIN OFICIAL

Extracto de un número correspondiente al día de hoy: Ministerio de Hacienda - Nomenclador por orden alfabético de todas y cada una de las industrias clasificadas en las tarifas de la contribución industrial, de comercio y profesiones.

BOLETIN OFICIAL

Extracto de un número correspondiente al día de hoy: Ministerio de Hacienda - Nomenclador por orden alfabético de todas y cada una de las industrias clasificadas en las tarifas de la contribución industrial, de comercio y profesiones.

BOLETIN OFICIAL

Extracto de un número correspondiente al día de hoy: Ministerio de Hacienda - Nomenclador por orden alfabético de todas y cada una de las industrias clasificadas en las tarifas de la contribución industrial, de comercio y profesiones.

Tostadero de cafes "Americano, Frente al Mercado Cubierto

Cuanta personas han probado nuestros selectos cafes EL AROMA, puros y de tueste natural...

Zumo de uva NATURA Zumo de uva, agradable, bimbisima bebida.



Misterio Productos de belleza de alta calidad

Follsa Ramirez CID, NUM. 6 - O GUANTERIA

CASA FIO Joyeria / Plateria / Bisuteria fina

Ultimos modelos en objetos propios para regalos de boda, cubiertos, bandejas, servicios completos de café y mesa...

Taller de Joyeria y Grabado de José Polo Fabricación de alhajas de platino y oro.

ALMACEN DE MUEBLES Ventas al contado y a plazos, Calera, núm. 9, Claudio Argudo.

FRICCION CERELO Cura reumatismo, lumbago, clíctica, torceduras y toda clase de dolores.

Para su falta de apetito, para su debilidad muscular y nerviosa, pida a su farmacéutico un frasco de BIOTONO ARAUJO.

Durante esta temporada se harán riquísimos y hermosos vestidos de todas clases.

Confeiteria de Luis de Miguel SOMBRERERIA, núm. 9

Fotografía Argentina Santander, núm. 12, entresuelo

Liquidación verdad Hoy puede tener máquina de escribir todo el que la desea.

Casa Remington Máquinas de escribir Ventas al contado y a plazos; cambios y reparaciones.

Paja larga de centeno Compró gran cantidad. Informes Gonzalo Tuesta Najera (Logroño).

Visite usted el IDEAL BAR Pruebe usted CAFE EXPRES en esta casa y se convencerá de su inmejorable sabor y calidad.

EL ESPOLON, LLENO DE HUEVOS, podría estar con los conservados ya con el PREPARADO RAMOS

OVOPON Único alimento que consigue aumentar la postura de las aves, prolongando su vitalidad.

RAMON QUINTANA CASA FUNDADA EN 1837

Abonos minerales, cereales, lana, paja prensada

RAMON QUINTANA

Abonos minerales, cereales, lana, paja prensada

RAMON QUINTANA

EL CENTRO.-Gran peluquería GABINETE DE SEÑORAS. Lavado de cabeza y ondulación Marcel. Especialidad en el corte de pelo estilo Garsón.-Se habla francés

TARIFA Quince palabras, 50 céntimos. Cada cinco palabras más o fracción, 15 céntimos.

ANUNCIOS ECONOMICOS SE TRASPASA almacén de vinos con buena clientela. SE NECESITA un botones en la cantina de la Estación. COCINERO se ofrece para remplazarlo. SE NECESITA un botones en la cantina de la Estación. SE NECESITA un botones en la cantina de la Estación.

